                                                                         หน้าที่ 37                                          โดย ครูพัฒนา  พลวัน
                                                                                                                        ร.ร.ประโคนชัยพิทยาคม


เฉลยแบบฝึกหัดที่ 10

1.   ในระบบจำนวนจริง  R   จงพิจารณาว่า เซตที่กำหนดให้ในแต่ละข้อต่อไปนี้  มีขอบเขตบนหรือไม่
      ในกรณีที่มีขอบเขตบน   จะมีขอบเขตบนน้อยสุดหรือไม่   ถ้ามีจงหามาด้วย

(1)   A =  { 1 , 2 , 3 , 4 , . . . }
(2)   B  =  { 1 , 2 , 3 , 4 }


ไม่มีขอบเขตบน
มีขอบเขตบน คือ  [4 , 
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ขอบเขตบนน้อยสุด คือ 4


(3)   C  =  { . . ., -3 , -2 , -1 , 0 }
(4)   
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มีขอบเขตบน คือ  [0 , 
[image: image3.wmf]¥

)
มีขอบเขตบน คือ  R


ขอบเขตบนน้อยสุด คือ  0
ไม่มีขอบเขตบนน้อยสุด 

(5)   ( 0 , 4 )
(6)   [ -6 , -1 ]


มีขอบเขตบนคือ [4, 
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มีขอบเขตบน คือ  [-1 , 
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ขอบเขตบนน้อยสุดคือ  4
ขอบเขตบนน้อยสุด คือ -1
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ไม่มีขอบเขตบน
มีขอบเขตบน คือ  [2 , 
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ขอบเขตบนน้อยสุด คือ 2


(9)   D  =  {  x | x = 
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(10)   E  =  { x | x2 
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มีขอบเขตบน คือ  [1 , 
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มีขอบเขตบน คือ  [2 , 
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ขอบเขตบนน้อยสุด คือ 1
ขอบเขตบนน้อยสุด คือ 2

2.
จงพิจารณาข้อความในแต่ละข้อว่า จริงหรือเท็จ  ถ้าจริงให้เขียนเครื่องหมาย ( ถ้าเป็นเท็จให้เขียน

เครื่องหมาย  (  ลงหน้าข้อนั้นๆ

………(……  (1)   ถ้า  a | 1   แล้ว  a = 1

  
………(……  (2)   ถ้า  a | (b+c)  แล้ว  a | b  และ  a | c


………(……  (3)   ถ้า  a | b   แล้ว  a | b2

………(……  (4)   ห.ร.ม.  ของ  364  กับ  - 1012  คือ -2


………(……  (5)   374   มีตัวประกอบทั้งหมด  9  จำนวน

………(……  (6)   จำนวน  3  จำนวน คือ  179   ,  209  ,  327   เป็นจำนวนเฉพาะทุกจำนวน

………(……  (7)   ถ้า   1  = ( m , n )  ก็ต่อเมื่อ   mx + ny  =  1  สำหรับจำนวนเต็ม  x , y  บางตัว

………(……  (8)   ถ้า  d  =  ( m , n )  และ  m  =  Md  , n  =  Nd      แล้ว  1  =  ( M , N )


………(……  (9)   ถ้า  a | 1   แล้ว  a = 1


………(…..  (10)   สามารถนำ   36  , -15  มาเขียนในรูปขั้นตอนวิธีการหารได้  คือ  36  =  (-15)(-2)+6


………(…..  (11)   ถ้า 3   =  ( 69 , x )  และ   960  =  [ 69 , x ]  แล้ว  x  เป็นจำนวนคู่

………(…..  (12)   ถ้า n2 + 2   เป็นจำนวนเฉพาะ แล้ว   3 | n


………(…..  (13)   ถ้า  a  เป็นจำนวนคู่  แล้ว   4 | (a2+4)


………(…..  (14)   ถ้า  a  เป็นจำนวนเต็ม    แล้ว   3 | (a3-a )


………(…..  (15)   ถ้า  a | b  และ  a | c  แล้ว a | (bx +cy)  เมื่อ  x , y  เป็นจำนวนเต็มใดๆ
3.   จงหา  ห.ร.ม.  ของจำนวน 2  จำนวนในแต่ละข้อโดยขั้นตอนวิธีการหาร

(1)   224  ,  122
(2)   76  ,  - 144

วิธีทำ 
วิธีทำ
224
      =    (122)(1)  + 102
- 144
=    (76)(-2) + 8


122       =    (102)(1) + 20
  76
=    (8)(9) + 4

102       =    (20)(5) + 2
   8
=   (4)(2) + 0

20         =   (2)(10) + 0
ดังนั้น   (76 , -144)   =  4

ดังนั้น     (224 , 122)  =  2
หรือ     4  =  76(-17) + (-144)(-9)

หรือ    2    =    224(6) + 122(-11) 

4.
ถ้า    d  =  ( 88 , 64 )   จงเขียน  d  เป็นผลรวมเชิงเส้นของ  88 , 64

วิธีทำ  หา ห.ร.ม. โดยขั้นตอนวิธียูคลิด ก่อน   จะได้
88      =    (64)(1) + 24
หาผลรวมเชิงเส้น  จาก     

64      =    (24)(2) + 16


8    =    24 –16(1)

24      =    (16)(1) + 8


      =
[ 88 – 64(1)]  - [64 – (24)(2)](1)

16      =    (8)(2) + 0


      =     [88 – 64] – [64 – (24)(2)]

ดังนั้น   d = 8 =  (88 , 64)


      =      88 – 64 – 64 + [88 -  64(1)](2)  


                                                                   =     88 – 64 – 64  + [(88)(2) – (64)(2)]


                                                                    =     88 – 64 – 64 + (2)(88) -  (2)(64)


                                                                    =      (3)(88) – (4)(64)


                               ดังนั้น             8            =      (88)(3) + (64)(-4)

ดังนั้นผลรวมเชิงเส้น d  =  8  = (88)(3) + (64)(-4)

5.
จงหาจำนวนเต็ม  x  และ  y  ที่สอดคล้องกับสมการ  ( 144 , 308 )  =  144x + 308y

วิธีทำ    เนื่องจาก
หาผลรวมเชิงเส้น จาก
308
    =    (144)(2) + 20
4     =    144 – 7(20)

144     =    20(7) + 4
       =    144 – 7[308 – 2(144)]

 20     =    4(5)  + 0
       =    144 – 7(308) + 14(144)

ดังนั้น   4  =   (144 , 308)




      =    144(15) + 308(-7)





ดังนั้น     x = 15  ,    y = -7
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